

भारत का हृदय प्रदेश और दो-दो यात्राओं का संदेश! -ऋतुपर्ण देव

सियासत के न जाने कितने रंग और रूप होते हैं, शायद सियासतदारों को भी न पता हो। शह और मात का खेल शतरंज में होता जरूर है लेकिन मौजूदा दौर में तो वह सियासत पर परवान चढ़ाता चाहे सर और जहां दिख जाता है। इन दिनों देश में गुजरात और हिमाचल के विधानसभा चुनाव के साथ दिल्ली महानगर पालिका चुनावों की पूरे देश में भले ही चर्चा हो रही हो लेकिन एक राज्य ऐसा भी है जहां विधानसभा चुनाव को पूरे वर्ष भर बांकी हैं लेकिन राजनीतिक सरगर्मियां कुछ ऐसी हैं कि पृच्छिये मत। चुनावी समर में भाजपा और कांग्रेस किसी भी तरह की जोर आजमाइश में एक दूसरे से पीछे नहीं है। राष्ट्रपति का दौरा, प्रधानमंत्री का महीने भर के अन्तराल में दो बार दौरा, केन्द्रीय गृह मंत्री का दौरा और अब सरकार की गौरव यात्रा तो राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा के पहुंचने के मायने बेहद खास हैं। कहने की जरूरत नहीं कि बात मध्यप्रदेश की हो रही है। अगले वर्ष यानी 2023 में ठीक इन्हीं दिनों देश का दिल कहीं या भारत का हृदय प्रदेश मध्यप्रदेश चुनावी कोलाहल की उफान में डूबा हुआ होगा। ऊंट किस करवट बैठेगा इसको लेकर कोई ठोस दावा भी होता नहीं दिख रहा है। 2018 के चुनाव में थोड़े से अंतराल से पिछड़ने के बाद बहुमत से पिछड़ी भाजपा को दोबारा सत्ता में आने खातिर जिस तरह से नाटकीय घटनाक्रम हुए जिसमें कांग्रेस विधायकों का थोक इस्तीफा, दलबदल और उप-चुनाव में पसीना बहाकर बहुमत हासिल करना पड़ा, वैसे नौबत ही न आए सारी कवायद बस इतनी ही। मतदाताओं को साधने की कवायद में भाजपा तेजी से सक्रिय है। किसी न किसी बहाने लोगों तक पहुंच रही है उस मुकाबले कांग्रेस बहुत पीछे है। राहुल गांधी की पदयात्रा कांग्रेस को कितनी संजीवनी दे पाएगी यह वक्त बताएगा। लेकिन जो दिखता है और लोग मानते भी हैं कि जिस आत्मविश्वास, उत्साह, इशारे और संगठनात्मक मजबूती के साथ शिवराज सिंह चौहान के तेवर बदले हुए हैं वो बताते हैं कि वो पांचवीं बार भी प्रदेश की कमान संभालने की जुगत में अभी से जुट गए हैं। तमाम सभाओं में आला अधिकारियों को फटकारना, निरुत्तरता करना, अपराधियों विशेषकर बलात्कारियों या सूदखोरों के घर ढहा देने के फैसलों से भी एक नई हवा बनी है। कभी यह चर्चा होती थी कि वो दिल्ली को भाते नहीं है वह भी नहीं दिखती उल्टा प्रधानमंत्री के साथ उनकी हालिया लगभग सारी मुलाकातों और महीने में दो बार आने से भी जहां खुद

भाजपा कार्यकर्ताओं को बड़ा संदेश गया वहीं प्रशासनिक हल्के को भी समझ आ गया है कि 2023 की कैसी तैयारी करना है। 17 सितंबर और महीने भर के ही अन्दर 12 अक्टूबर को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की मध्यप्रदेश में उपस्थिति बताती है कि मिशन 2023 के लिए मोदी का प्रदेश में सबसे ज्यादा भरोसा किस पर है। 17 सितंबर अपने 72 वें जन्मदिन पर मध्यप्रदेश के कृ.नो. अभ्यारण्य में 8 वीते जिन्हें नामीबिया से लाकर छोड़ना तो वहीं 26 दिन बाद ही धार्मिक नगरी उज्जैन में सुप्रसिद्ध बाबा महाकाल लोक का उद्घाटन कर इतना तो साफ कर दिया कि कि भाजपा अगला चुनाव किसके नेतृत्व में या किस मुखिया बनाकर लड़ेगी। दोनों ही मौकों पर प्रधानमंत्री के सबसे करीब और सबसे ज्यादा वक्त तक कोई दिखा तो वो थे शिवराज सिंह चौहान। रहीं-सही कसर इस मौके की सामने आई तमाम तस्वीरों ने पूरी कर दी। राजनीतिक गलियारों में चल रही चर्चाओं को ही ले तो गलत नहीं होगा क्योंकि आजादी के अमृतकाल में जहां चीतों के पुनर्वास का अलग सा काम हुआ वहीं कहा जाता है कि महाकाल मंदिर जिसका निर्माण द्वारपुर गुग से भी पहले का है तथा इतिहास बताता है कि मंदिर पर कई बार आक्रमण हुए तथा 11वीं सदी में इत्तुतमिश ने नष्ट भी कर दिया जिसे बाद में हिंदू राजाओं ने इसका पुर्ननिर्मित करवाया। उसी महाकाल के महालोक का नया लुक देने का ऐतिहासिक काम अब हुआ। स्वाभाविक है दोनों बड़ी उपलब्धियां हैं और श्रेय किसको जाता है, सबको पता है। जाहिर है शिवराज सिंह चौहान ने वो रास्ता सुरक्षित कर लिया जिसमें प्रदेश के विकास और समृद्धि के साथ उनकी राजनीतिक धाक भी मायने रखती है। अभी मध्य प्रदेश का मालवा-निमाड सियासी अखाड़ा बना हुआ है। वहीं 15 नवंबर को विन्ध्य में राष्ट्रपति की शहडोल यात्रा के दौरान जनजातीय वर्ग को साधने खातिर बिरसामुण्डा जयंती के मौके पर राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू का मप्र की धरती में पहले आगमन पर विन्ध्य, महाकौशल के 11 जिलों के जनजातीय समुदाय की उपस्थिति और इसी दिन राष्ट्रपति पेसा एक्ट (पंचायत अनुसूचित क्षेत्रों पर विस्तार) लागू किए जाने के मायने बहुत गहरे हैं। राष्ट्रपति की मौजूदगी में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान का बेहद अलग व कड़क भाषण सुनने को मिला। पेसा एक्ट की खूबियां बताकर इसे जनजाति समुदाय का स्वराज साबित बनाता बताता है कि दरअसल कहीं पे निशाना और कहीं पे निगाहें हैं। मध्यप्रदेश में जो भी कुछ राजनीतिक सरगर्मियां हैं नवंबर 2023 में होने वाले विधानसभा चुनावों को लेकर सारी मुलाकातों और महीने में दो बार आने से भी जहां खुद

जाति वर्ग के लिए 35 तो वहीं आदिवासी वर्ग के लिए 47 सीटें आरक्षित हैं। मध्य प्रदेश में 84 विधानसभा सीटों पर आदिवासी वोट बैंक का जबरदस्त दखल है। 2018 में मध्यप्रदेश में आदिवासी सीटों के नतीजे बेहद चौंकाने वाले थे। 47 सीटों में भाजपा 16 जीत पाई थी जबकि कांग्रेस ने 30 सीटें जीती थीं। सरकार कमलनाथ के नेतृत्व में कांग्रेस की बनीं लेकिन बाद में राजनीतिक जोड़-तोड़, इस्तीफे, दलबदल के चलते भाजपा ने 23 मार्च 2020 को कमल नाथ के स्थान पर न केवल वापसी की बल्कि उप-चुनाव में भी सफलता हासिल की जिससे शिवराज सिंह चौहान की चौथी पारी बरकरार है। सारा खेल यही साधने का है राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा के 23 नवंबर को मध्यप्रदेश पहुंचने के बाद सरगर्मी बढ़ गई है। इसके 3 दिन पहले 20 नवंबर से शिवराज सिंह की टंटया मील गौरव यात्रा का आगाज हो चुका है जो सभी 89 आदिवासी ब्लॉक जाएगी। दोनों ही यात्राओं का समापन 4 दिसंबर को होगा। गौरव यात्रा इन्दौर में थमेगी तो राहुल की यात्रा 12 दिनों में 386 किमी की मध्य प्रदेश यात्रा केवल बुरहानपुर, खाड़वा, खरगोन, इंदौर, उज्जैन और आगर मालवा जिलों से होकर 4 दिसंबर को यात्रा आगर मालवा जिले से राजस्थान कूच कर जाएगी। यकीन न मध्यप्रदेश से राजनीति की बेहद रोचक तस्वीरें देश को दिखेंगी। जब आप यह पढ़ रहे होंगे तब जहां कांग्रेस का उत्साह राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा को लेकर चरम पर होगा वहीं उनके साथ उनकी बहन प्रियंका, बहनोई राबर्ट वाड्रा और भांजा रोहन 4 दिनों तक रहकर मध्यप्रदेश में कांग्रेस की राजनीति को एक नए सियासी मुकाम पर ले जाने की दिशा तय करेंगे। ऐसा लगता है कि कांग्रेस ने भी सांपट हिन्दुत्व का रास्ता चुन लिया है क्योंकि मध्य प्रदेश में प्रवेश के मौके पर राहुल की बढ़ी हुई दाढ़ी और माथे पर पीला तिलक तो इन्दौर विमानतल से निकलते वक्त वाड्रा का महाकाल लिखा टी शर्ट पहनना वहीं प्रियंका गांधी द्वारा कार में अपनी गोद में माता को चुनरी संभाल रखना बड़ा संकेत है। कहने की जरूरत नहीं इसके सियासी मायने क्या हैं? प्रदेश में डेढ़ करोड़ जनजातीय वर्ग को साधने दोनों ही दलों की कवायद तेज है।

सीडीओ ने की जिला स्वास्थ्य समिति की समीक्षा बैठक



प्रखर ब्यूरो गाजीपुर। जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक मुख्य विकास अधिकारी श्रीप्रकाश गुप्ता की अध्यक्षता में राईफल क्लब भुगतान, क्षय रोग नियंत्रण, कुष्ठ उन्मूलन, प्रधानमंत्री मातृ बन्धना योजना, मातृत्व मृत्यु दर की

समीक्षा, परिवार कल्याण कार्यक्रम, टीकाकरण, 108ए102 एम्बुलेंस की उपलब्धता, आशाएएसवाई भुगतान, क्षय रोग नियंत्रण, प्रतिदिन मॉनिटरिंग का निर्देश दिया। उन्होंने समस्त एमओवाईसी को निर्देश

पंजीयन, एवं अन्य बिन्दुओं पर विस्तृत समीक्षा की गयी। समीक्षा के दौरान उनहोने जिला स्वास्थ्य समिति के सभी बिन्दुओं की कार्यवाही सुनिश्चित की जाये। मुख्य विकास अधिकारी ने

दिया कि वीएचएनडी सार्वजनिक स्थानों पर ही जनपद में बनाये गये गोल्डेन कार्ड की जानकारी ली तथा प्रत्येक पात्र लाभार्थी परिवार का शत-प्रतिशत गोल्डेन कार्ड जारी करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि कोई भी पात्र परिवार आयुष्मान कार्ड से वंचित न रहे। बैठक में निर्देश दिया तथा उन्होंने कहा कि जिन-जिन स्वास्थ्य केंद्रों पर जेएसवाई भुगतान पेन्डिंग है उसका तत्काल निस्तारण करवाते हुए भुगतान की कार्यवाही सुनिश्चित की जाये। मुख्य विकास अधिकारी ने

प्रधानमंत्री आरोग्य योजनान्तर्गत जनपद में बनाये गये गोल्डेन कार्ड की जानकारी ली तथा प्रत्येक पात्र लाभार्थी परिवार का शत-प्रतिशत गोल्डेन कार्ड जारी करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि कोई भी पात्र परिवार आयुष्मान कार्ड से वंचित न रहे। बैठक में मुख्यचिकित्साधिकारी डा0 हर्गोविन्द सिंह, अपर मुख्य चिकित्साधिकारी डा0 उमेश समस्त एम ओ आई सी एवं अन्य जनपद स्तरीय अधिकारी उपस्थित रहे।

राष्ट्ररक्षा का भाव ही वनवासी समाज का मूल स्वभाव है

स्वतंत्रता के अमृत महोत्सव अर्थात् 75 वीं गौरवशाली वर्षगाँठ पर स्वाभाविक ही है हम जनजातीय समाज का भी स्मरण करें। जनजातीय समाज का भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन में अपना व्यापक, विस्तृत व विशाल योगदान रहा है। विदेशी आक्रान्ताओं के विरुद्ध वर्ष 812 से लेकर 1947 तक भारत की अस्मिता के रक्षण हेतु इस समाज के हजारों लाखों योद्धाओं ने अपना सर्वस्व बलिदान किया है। जनजातीय समाज की आंतरिक संरचना ही कुछ इस प्रकार की विलक्षण है कि यह सदैव स्वयं को देश की मिट्टी से जुड़ा हुआ पाता है। इस समाज की प्रत्येक पीढ़ी ने केवल जनजातीय परम्पराओं और राज्यों के लिए ही संघर्ष नहीं किया बल्कि वनों से लेकर नगरीय समाज तक प्रत्येक देशज तत्व की विदेशियों से रक्षा का कार्य इन्होंने किया है। स्वतंत्रता के अमृत महोत्सव वर्ष में जनजातीय समाज की अद्भुत गौरवशाली सैन्य, सांस्कृतिक, सामाजिक, कला, नाट्य, वास्तु, खाद्य परंपरा, चित्रकला, शस्त्र विद्या, आपातकाल में कूट शब्दों में संवाद, वनप्रेम, प्रकृति पूजा, पशुपद व आदि जैसे अनेकों अद्भुत व विलक्षण गुणों की चर्चा आवश्यक हो जाती है। अंग्रेजों के बाद से अब तक पिछले तीन सौ वर्षों से वनवासी बंधू नगरीय समाज की कुदृष्टि का शिकार रहे हैं। अंग्रेजी शासन के दो सौ वर्षों में तो जनजातीय समाज जैसे अंग्रेजों की गिद्धदृष्टि के केंद्र में था। धर्मांतरण की दृष्टि से ब्रिटेन से

जितनी भी राजनैतिक, आर्थिक, समाजसेवी संस्थाएं आती थीं वे सबसे प्रथम जनजातीय समाज को ही अपना शिकार बनाती थीं। होता यह था कि अंग्रेजों को देश में शासन करने के लिए यहां यहां सतत प्रवास करना होता था। वनों, खनिज-खदानों व अन्य प्राकृतिक संसाधनों का दोहन अंग्रेजों का लक्ष्य था और ये सभी जनजातीय क्षेत्रों में स्थित थे। अंग्रेजों को यहाँ प्रवास करने होते थे और जंगलों से गुजरना होता था, तब प्रवास में बहुधा ही उनका संघर्ष इस जनजातीय समाज से होता था। अंग्रेजों व जनजातियों के परस्पर संघर्ष भारत के नगरीय समाज के संघर्षों से कहीं बहुत अधिक पैसे, मारक व हानिप्रद सिद्ध होते थे अंग्रेजों के लिए। इन संघर्षों से घबराकर अंग्रेजों ने जनजातीय समाज को अपनी नीतियों का केंद्र बना लिया था। दबाव से, दमन से, बहला फुसलाकर, लालच देकर, येन केन प्रकारेण अंग्रेज जनजातीय समाज को नियंत्रण में रखना चाहते थे। अंग्रेजों ने इस हेतु न जाने कितने ही हारिस्पटल, विद्यालय, महाविद्यालय, सेवा प्रकल्प, रोजगार के साधन जनजातीय समाज को दिये, किंतु, जनजातीय समाज था कि किसी भी प्रकार से अंग्रेजों के वश में नहीं आया था। यह प्रश्न उठना स्वाभाविक है कि आखिर क्या कारण था कि बेहद साधनहीन, निर्धन व कम से कमतर साधनों से जीवन जीने वाला जनजातीय समाज अंग्रेजों से न तो दबाव में आता

था और न ही उनके बहलावे फुसलावे में आता था। यह अंग्रेजों ही नहीं अपितु शेष नगरीय भारतीयों के लिए भी आश्चर्यमिश्रित श्रद्धा का विषय था कि वनवासी सतत दो सौ वर्षों तक अंग्रेजों के साथ संघर्ष करते रहे किंतु कभी उनसे दबे नहीं। देश के कोने कोने में जनजातीय बंधू ऐसे बसे हुए थे की उनमें परस्पर कोई संवाद नहीं था। उस कालखंड में संवाद संचार के माध्यम होते भी सदैव व पैना संघर्ष करते रहे। देश के विभिन्न भागों में बसे इन वनवासी समाज के प्रत्येक भाग में विदेशी आक्रान्ताओं के विरुद्ध संघर्ष देता था। यदि इन सतत संघर्षों में वनवासी समाज ने लाखों बलिदान दिये और वे अपनी भूमि छोड़कर यहां वहां भागने को विवश होते रहे तथापि वे अंग्रेजों के परम लक्ष्य धर्मांतरण से मीलों दूर ही रहे। धर्मांतरण हेतु जिस प्रकार का अत्याचारपूर्ण चरम दबाव अंग्रेजों ने वनवासियों पर बनाया था, जिस प्रकार के करोड़ों रुपयों के स्वास्थ्य शिक्षा जनजातीय क्षेत्रों में प्राम्भ किए थे उस हिसाब से स्वतंत्रता तक भारत में जनजातीय समाज समाप्तप्राय हो जाना चाहिए था। बलिहारी इस समाज

की, कि, यह तमाम दबावों के बाद भी अपनी संस्कृति को सुदृढ़ता से थामे रहा। यह एक अध्ययन का विषय है कि जनजातीय समाज का इस जिजीविषा का कारण व ऊर्जा का स्रोत क्या था? जनजातीय समाज की जिजीविषा का अशेष स्रोत था उनके बड़ादेव, देव परंपरा, पूजा पद्धति, प्रकृति के देव मानने की उनकी अदृट आस्था व सबसे बड़ी बात उनके भगत, भूमका, सुसंस्कृत, सुशील व श्रेष्ठ समाज रहा है। संघर्षों में जनजातीय बंधुओं की समाज व्यवस्था भी उनकी इस सुदृढ़ता का बड़ा कारण थी। जिस प्रकार मधुमक्खी अपने झुंड के हितां हेतु अपना सर्वस्व त्यागने हेतु भी तत्पर रहती है। उसी प्रकार जनजातीय समाज के ये भगत भूमका भी अपने बजरे, टोले, ढाने के लिए वैचारिक ढाल की भूमिका में अटल बने रहते थे। यह भी सत्य ही है कि यदि ये जनजातीय समाज अंग्रेजों के संपूर्ण गुलाम बन जाते तो संभवतः अंग्रेज भारत से आज भी न गए होते। और, यह भी सत्य है कि जनजातीय और वनवासी समाज अंग्रेजों से

केवल और केवल अपनी समाज व्यवस्था व देव प्रेम के कारण ही लोहा ले पाया था। यही कारण रहा कि जनजातीय समाज भारत की सामरिक रीढ़ रहा है। नगरीय दृष्टि से देखने पर यह एक देव, हीन, हेय समाज लगता है। दुःखद यह है कि इस वनवासी समाज को आज भी दैन्य दृष्टि से ही देखा भी जाता है, किंतु आदिकाल से लेकर आज तक यह भारत का सर्वाधिक आत्मनिर्भर, समृद्ध, सुसंस्कृत, सुशील व श्रेष्ठ समाज रहा है। संघर्षों में वनवासी समाज ने लाखों बलिदान दिये और वे यहां वहां भागने को विवश होते रहे तथापि वे अंग्रेजों के परम लक्ष्य धर्मांतरण से मीलों दूर ही रहे। धर्मांतरण हेतु जिस प्रकार का चरम दबाव अंग्रेजों ने वनवासियों पर बनाया था जिस प्रकार रानी अपने अपने स्थानीय टोले के भगत भूमका, बड़वे, भोपे के प्रत्यक्ष नियंत्रण में रहने को ही अपना धर्म समझता था। जिस प्रकार रानी मधुमक्खी अपने झुंड के हितां हेतु अपना सर्वस्व त्यागने हेतु भी तत्पर रहती है। उसी प्रकार जनजातीय समाज के ये भगत भूमका भी अपने बजरे, टोले, ढाने के लिए वैचारिक ढाल की भूमिका में अटल बने रहते थे। यह भी सत्य ही है कि यदि ये जनजातीय समाज अंग्रेजों के संपूर्ण गुलाम बन जाते तो संभवतः अंग्रेज भारत से आज भी न गए होते। और, यह भी सत्य है कि जनजातीय और वनवासी समाज अंग्रेजों से

25 नवम्बर को सरकार से जवाब मांगने को लखनऊ कूच करेंगे किसान



प्रखर ब्यूरो गाजीपुर। भाकपा (माले) जिला कमेटी की एक दिवसीय बैठक तुलसी सागर लंका कार्यालय पर हुई बैठक में 15 से 20 फरवरी पटना में आयोजित पार्टी के राष्ट्रीय महाधिवेशन की तैयारी तथा 26 नवंबर को किसानों से वादा खिलाफी तथा धोखेबाज सरकार से जवाब मांगने के लखनऊ आयोजित राजभवन मार्च की तैयारी पर प्रमुख रूप से बातचीत हुई। बैठक को संबोधित करते हुए भाकपा (माले) के जिला सचिव राम प्यारे राम ने कहा कि केंद्र की मोदी सरकार ने दिल्ली के गाजीपुर सिधू बार्डर पर चले किसान आंदोलन के दौरान किसानों से वादा किया था कि एम एस पी गारंटी के लिए कानून बनेगा तथा बिजली बिल 20 22 रह होगा। आन्दोलनकारी किसानों पर दर्ज मुकदमे वापस लेने रद्द करने का लिखित वादा किया

था। लेकिन प्रशासन जबरिया बेदखली के लिए नोटिस भेज रहा है। सोनहरिया गरीब राजभरो को पुलिस प्रशासन की ओर से उजाड़ने का क ई बार जमानियां तहसील प्रशासन कर चुका है जिसकी भाकपा (माले)कड़े शब्दों शब्दों में निन्दा करती हैं। उन्होंने गरीबों को जमीन समेत आवास मुहैया कराने तथा जबरिया बेदखली पर रोक लगाने की मांग उठाई, तथा महाधिवेशन की तैयारी को लेकर युद्ध स्तर पर उतरने का आह्वान किया। इसी क्रम में 3 दिसंबर को जमानियां, 7 दिसंबर को, करन्डा, 4 दिसंबर को सदर मांगने के लिए 25 नवम्बर जिले के सैकड़ों किसान ट्रेनों से लखनऊ प्रस्थान करेंगे। तथा 26 नवम्बर को किसान राजभवन मार्च करेंगे। उन्होंने कहा कि जिले से पूरे प्रदेश में गरीबों को उजाड़ने का क्रूर अभियान योगी सरकार चला रही है सोनहरिया, तियरी, भरतपुर

समेत दर्जनों गांवों में प्रशासन जबरिया बेदखली के लिए नोटिस भेज रहा है। सोनहरिया गरीब राजभरो को पुलिस प्रशासन की ओर से उजाड़ने का क ई बार जमानियां तहसील प्रशासन कर चुका है जिसकी भाकपा (माले)कड़े शब्दों शब्दों में निन्दा करती हैं। उन्होंने गरीबों को जमीन समेत आवास मुहैया कराने तथा जबरिया बेदखली पर रोक लगाने की मांग उठाई, तथा महाधिवेशन की तैयारी को लेकर युद्ध स्तर पर उतरने का आह्वान किया। इसी क्रम में 3 दिसंबर को जमानियां, 7 दिसंबर को, करन्डा, 4 दिसंबर को सदर मांगने के लिए 25 नवम्बर जिले के सैकड़ों किसान ट्रेनों से लखनऊ प्रस्थान करेंगे। तथा 26 नवम्बर को किसान राजभवन मार्च करेंगे। उन्होंने कहा कि जिले से पूरे प्रदेश में गरीबों को उजाड़ने का क्रूर अभियान योगी सरकार चला रही है सोनहरिया, तियरी, भरतपुर

प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस पर 109 गर्भवती महिलाओं की हुई जांच, 11 एचआरपी महिलाएं हुई चिन्हित

प्रखर ब्यूरो गाजीपुर। सुरक्षित मातृत्व दिवस भारत सरकार और स्वास्थ्य विभाग के एक महत्वाकांक्षी योजना है। जिसके माध्यम से गर्भवती महिलाओं का प्रसव पूर्व जांच एवं उचित प्रबंधन को लेकर प्रत्येक माह के 9 एवम 24 तारीख को आयोजन किया जाता है। जिसके तहत गुरुवार को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र मोहमबाद पर प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस का आयोजन किया गया। जिसमें 109 महिलाओं का जांच एवं 11 एचआरपी महिलाओं को चिन्हित कर उन्हें उचित प्रबंधन की जानकारी दी गई। सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र मोहमबाद के अधीक्षक डॉ आशीष राय ने बताया कि प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस का आयोजन प्रत्येक माह के 9 एवम 24 तारीख को जनपद के सभी स्वास्थ्य केंद्रों पर आयोजित किया जाता है। उसी के क्रम में मोहमदाबाद पर भी आयोजित किया गया है। इस

अवसर पर स्वास्थ्य केंद्र पर आने वाली गर्भवती महिलाओं को उनके स्वास्थ्य को बेहतर रखरखाव और सुरक्षित प्रसव को लेकर स्वास्थ्य केंद्रों पर महिला डॉक्टर के द्वारा जांच एवं परामर्श किया गया। जिसके तहत महिला चिकित्साधिकारी डॉ नीरज कुमार मौर्य के द्वारा 109 गर्भवती महिलाओं की जांच की गई जांच में कुल 11 एचआरपी महिलाएं भी चिन्हित की गई हैं। जिन्हें उचित प्रबंधन के लिए दिशा निर्देश दिए गए हैं। ब्लॉक कार्यक्रम प्रबंधक संजीव कुमार ने बताया की स्वास्थ्य केंद्र पर आईसीटीसी कक्ष में एलटी इकराम के द्वारा महिलाओं की एचआईवी, सिफलिस जांच की गई तथा काउंसलर निरा राय के द्वारा सभी को सुरक्षित प्रसव को लेकर काउंसलिंग किया गया। एलए ओमप्रकाश के द्वारा हीमोग्लोबिन जांच, ब्लड ग्रुप, एल्युमिन, प्रोटीन इत्यादि जांच की गई। स्टाफ नर्स वंदना मसीह द्वारा सभी को प्रसव से पूर्व उन्हें किन बातों की सावधानी बरतनी चाहिए।

शब्दों को कैसे सजा दिया !!

बड़ी ही खुबसूरती से शब्दों को सजाया !! लफज कुछ और थे मतलब कुछ और बनाया !! घमंड बहुत हैं उसे आत्मसम्मान का नाम दिया !! लालच को अपनी जरूरत बता दिया !! दिखावे को और भी खुबसूरती से सजा दिया !! गर्व हैं हमे ऐसे बता दिया !! धोखा दिया और खुद सही

साबित कर दिया !! मजबूरियों के जामा पहना दिया !! गवन को भी बहुत सुन्दर रू-दिया !! हक हैं मेरा ऐसे बता दिया !! हवस को तो सबसे पवित्र रंग से सजा दिया !! खुद को कृष्ण और राधा का मिलन बता दिया !! कैसे शब्दों को रंग बिरंगे रंगों से सजा दिया !!

अल्फाज कुछ और थे अर्थ अलग समझा दिया !!
लेखिका
मीना सिंह राठीर
नोएडा उत्तर प्रदेश



टीडी कालेज में पकड़े गए दो बाहरी छात्र



प्रखर जौनपुर। सघन तलाशी अभियान तिलकधारी स्नातकोत्तर महाविद्यालय में प्राचार्य आलोक कुमार सिंह ने कहा कि महाविद्यालय प्रांगण में निर्देशन एवं संयोजन में महाविद्यालय आये। निर्धारित गणवेश में मुख्य गेट से लेकर महाविद्यालय कैंपस में पूर्ण वर्जित किया गया है,

प्राचार्य ने महाविद्यालय में प्रवेशित सभी छात्र छात्राओं के अभिभावकों से अनुरोध किया है, कि वे अपने पाल्य को महाविद्यालय के निर्धारित गणवेश में ही भेजें, जिससे अवांछित तत्वों की पहचान करके उन्हें पुलिस के हवाले किया जा सके। प्राचार्य ने कहा कि ऐसे बाहरी छात्रों की एक सूची बनाई जा रही है, जो आए दिन महाविद्यालय में समस्या पैदा करते हैं। आज महाविद्यालय कैंपस में साइंस बिल्डिंग में अरविंद यादव एवं एग्रीकल्चर बिल्डिंग में मुकेश सिंह नाम के दो लड़कों को पकड़ा गया और उन्हें पुलिस के हवाले कर दिया गया। प्राचार्य प्रोफेसर आलोक कुमार सिंह ने कहा कि महाविद्यालय में विद्यार्थी अपने साथ शुल्क रसीद एवं परिचय पत्र अवश्य लाएं। महाविद्यालय में इस समय स्नातक प्रथम सेमेस्टर से लेकर के स्नातकोत्तर अंतिम वर्ष की समस्त कक्षाएं व्यवस्थित तरीके से संचालित हो रही हैं, इस समय विश्वविद्यालय की बैंक पेपर, श्रेणी सुधार, और मौखिकी परीक्षाएं भी चल रही हैं। सघन तलाशी अभियान में प्राचार्य प्रोफेसर आलोक कुमार सिंह प्रोफेसर राजीव रतन सिंह डॉ. हरिओम त्रिपाठी, डॉक्टर जय प्रकाश सिंह डॉ. विपिन कुमार सिंह डॉक्टर शैलेंद्र सिंह डॉ देवेन्द्र सिंह डॉक्टर अविनीश कुमार सिंह एवं चौकी प्रभारी टीडी कॉलेज उपस्थित रहे।

खाद की किल्लत से कांग्रेसियों ने राज्यपाल को सम्बोधित दिया ज्ञापन



प्रखर ब्यूरो गाजीपुर। यूरिया की किल्लत से परेशान किसानों के लिए आज जिला कांग्रेस कमेटी ने जिलाध्यक्ष सुनील राम की अध्यक्षता में स्थानीय सरजू पांडेय पार्क में धरना प्रदर्शन कर राज्यपाल को सम्बोधित ज्ञापन जिलाधिकारी गाजीपुर के माध्यम से सरकार को भेजा है, कांग्रेस जनो ने जिलाधिकारी की गैर मौजूदगी में उपजिलाधिकारी सदर प्रतिभा मिश्र को उक्त सम्बोधित पत्रक सौंपा। बता दें कि उत्तर प्रदेश में इस समय किसान सरकार की नीतियों से तो परेशान थे ही ऐसे में रवि की फसल बोवाई में यूरिया और डीएपी की किल्लत ने उनपर दोहरी मार कर दी है, ऐसे कांग्रेस पार्टी ने शीर्ष नेतृत्व के आह्वान पर आज अन्नदाताओं को तत्काल प्रभाव से सम्बोधित उर्वरक उपलब्ध कराने की मांग की है, जिससे अन्नदाता समय से अपनी खेती कर सकें। अगर जल्द ही उर्वरक की उपलब्धता किसानों को नहीं कि गई तो कांग्रेस के लोग सड़क से सदन तक इस लड़ाई को लड़ने का

कार्य करेंगे। धरना प्रदर्शन करके ज्ञापन देने के बाद कांग्रेस अध्यक्ष सुनील राम ने कहा कि सूबे के मुख्यमंत्री जी को खाद की किल्लत की जानकारी के बावजूद अभी तक किसानों के खाद सप्लाई के लिए कोई ठोस करवाई नहीं की गई है, जबकि जनपद गाजीपुर में ज्यादातर लोग गांवों में खेती किसानी करके ही आजीविका चला रहे हैं ऐसे अगर खाद समय से नहीं मिलेगी तो रवि की फसल का लाभ किसान नहीं ले पाएंगे, इस अवसर पर बरिष्ठ कांग्रेसी पीसीसी सदस्य श्री रवि कांत राय ने कहा कि रवि की फसलों के लिए जनपद में जो उर्वरकों के सप्लाई का निर्धारित लक्ष्य है अभी तक सरकार और संबंधित विभाग काफी पीछे है सहकारी समितियों पर सन्नाटा पसरा हुआ है, अगर जल्द ही किसानों की इस समस्या का निदान नहीं हुआ तो किसानों के पक्ष में कांग्रेस जबरदस्त आंदोलन करेगी। पत्रक देने वालों में प्रमुख रूप से पीसीसी सदस्य अजय कुमार श्रीवास्तव, ज्ञान प्रकाश सिंह मुन्ना, सुनील साहू, आशुतोष गुप्ता, महबूब निशा, मुसाफिर बिंद, सुमन चौबे एवं दिव्यांशु पांडे, सुधांशु त्रिपाठी, विभूति राम, संदीप विश्वकर्मा, आदिल अख्तर, जावेद अहमद, रईस अहमद, मनीष कुमार राय, राजेश गुप्ता, धर्मेंद्र कुमार, ओम प्रकाश पांडे, कैलाशपति कुशवाहा, ओजस साहू, अवधेश साहू, अनुराग पांडे, फ़ैज उल हक अंसारी, सम्भू सलाउद्दीन, मोडुनी, सतीश रावत आदि लोग उपस्थित रहे।

विवाहिता द्वारा आत्महत्या मामले में बुआ गिरफ्तार नवागत थानाध्यक्ष संजय मिश्र ने समाला खजनी थाने का कार्यभार



प्रखर दानगंज वाराणसी। चोलापुर थाना क्षेत्र के विवाह 06 वर्ष पूर्व अजगरा चौकी अंतर्गत मल्लेपुर (अजगरा) ग्राम निवासी रामकिशुन विश्वकर्मा निवासी ने विवाहिता

साड़ी का फंदा बनाकर मंगलवार शाम अपने कमरे के सहारे फांसी लगा ली थी। अपनी ईहलीला समाप्त कर ली थी। जानकारी के अनुसार जौनपुर ज न प द के देवकली तकिशा थाना केराकत निवासिनी रेनु देवी (26 वर्ष) का मल्लेपुर (अजगरा) ग्राम निवासी रामकिशुन विश्वकर्मा के संग हुआ था। मंगलवार देर शाम रेनु ने अपने कमरे का दरवाजा अंदर से बंद कर साड़ी के सहारे फांसी लगा ली थी। मृतका के कोई भी संतान न होने के कारण मृतका के पति की बुआ एवं ससुराल पक्ष के लोग तानाकशी करते थे तथा घटना के पहले भी विवाद हुआ था। मामले में मृतका के पिता बबलू विश्वकर्मा की तहरीर पर मृतका के पति की बुआ राजपति देवी पत्नी बुधराम के विरुद्ध पुलिस ने आईपीसी की धारा 306 के तहत मुकदमा दर्ज कर बुधवार को न्यायालय भेज दिया।



प्रखर गोरखपुर। खजनी थाने का कार्यभार नवागत थानाध्यक्ष संजय मिश्र ने विधिवत कार्यभार ग्रहण कर लिया है। इसके पूर्व थानाध्यक्ष पद पर राजघाट तैनात थे श्री मिश्र 2012 बैच के दरोगा हैं। मूल रूप से सिद्धार्थनगर जनपद के निवासी हैं। इस जनपद में राजघाट झंगल में थानाध्यक्ष के पद पर कार्य कर चुके हैं इसके पूर्व कुशीनगर जनपद में विभिन्न स्थानों पर थाना अध्यक्ष रह चुके हैं बुधवार को पद भार ग्रहण करने के बाद एक विशेष बार्ता के दौरान उन्होंने बताया कि शासन के दिशा निर्देशों का पालन होगा। पीड़ितों के लिए हमेशा दरवाजा खुला रहेगा। विधिसम्मत पूर्ण न्याय दिलाने का भरपूर प्रयास किया जाएगा। क्षेत्र में अमन शांति बहाल रखना मेरी पहली प्राथमिकता होगी। गुंडा अपराधियों के प्रति सख्त कार्यवाही की जाएगी।

बाउंड्री वॉल गिराने की दी धमकी पीड़ित ने लगाई पुलिस अधीक्षक से गुहार



प्रखर रामपुर जौनपुर। रामपुर महेंद्र पाठक मुंबई शहर में थाना क्षेत्र के असवां गांव सपरिवार रहते हैं इनका निवासी एक व्यक्ति ने पुलिस इनके ही पाटीदारों से अधीक्षक को प्रार्थना पत्र देकर आबादी की जमीन को लेकर जान माल की रक्षा की गुहार विवाद पिछले काफी समय लगाई है, उक्त गांव निवासी से चल रहा है, इसी आबादी

की जमीन को लेकर न्यायालय में मुकदमा भी विचाराधीन है पीड़ित का आरोप है की विपक्षी शातिर व गोलबंद किस्म का व्यक्ति हैं जो उनके जमीन पर जबरन कब्जा करना चाहता हैं पीड़ित ने आरोप लगाया है कि पड़ोसी सभाजीत पाठक उनके बाउंड्री वाल को गिरा कर उनके जमीन पर जबरन कब्जा करना चाह रहा हैं इस संबंध में थानाध्यक्ष रामपुर दिव्य प्रकाश सिंह ने बताया की जानकारी हुई है उचित वैधानिक कार्यवाही की जाएगी।

जिले में खुलेंगे चार और नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र

करिब दो लाख की आबादी को घर के नजदीक मिलेंगी स्वास्थ्य सुविधाएं

प्रखर कुशीनगर। जनपद में चार और नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खुलेंगे। इस दिशा में कवायद शुरू कर दिया गया है। चारों पीएचसी खुल जाने के बाद करिब दो लाख की आबादी को घर के नजदीक स्वास्थ्य सुविधाओं का लाभ मिलना शुरू हो जाएगा। अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. आरडी कुशवाहा ने बताया कि अभी तक जिले में मात्र एक नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पडरौना नगर के गायत्रीपुरम में संचालित है। प्रत्येक नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पर एक एमबीबीएस चिकित्सक, दो स्टाॅफ नर्स, एक लैब टेक्नीशियन, एक वार्ड ब्याय

तथा पांच एएनएम तैनात की जाएगी। प्रति दस हजार की आबादी पर एक एएनएम तथा दो हजार की आबादी पर एक नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य रखा जाएगा।

यहां खुलेंगे चारों नगरीय पीएचसी

शहरी स्वास्थ्य मिशन के समन्वयक गंगेश कुमार ने बताया कि जिले में जो चार नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खुलने हैं, उनमें से दो पडरौना नगर में, एक कसया तथा एक हाटा में खोले जाएंगे। उन्होंने बताया कि अभी पडरौना नगर के गायत्रीपुरम में पहले से सक्रिय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पर विभिन्न स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध करायी जाती हैं। नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य

केन्द्र पडरौना से कुल 25 आशा कार्यकर्ता जुड़ी हैं, जिनमें से 12 मलिन बस्ती तथा 13 सामान्य बस्ती में सेवाएं देती हैं।

नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पडरौना से जुड़ीं गरुण वार्ड की आशा कार्यकर्ता वीनू दुबे(41) ने बताया कि वह गर्भवती और बच्चों का टीकाकरण करती हैं। ड्यू लिस्ट तैयार करती हैं। संचारी रोग नियंत्रण माह और दस्तक पखवाड़े में सर्वे करती हैं। प्रसव कराने के लिए गर्भवती को नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पडरौना ले जाती हैं। वहां से रेफर होने के बाद गर्भवती के साथ जिला अस्पताल भी जाती हैं। परिवार नियोजन की सामग्री और टीबी की दवा भी लोगों को उपलब्ध कराती हैं। पल्स पोलियो तथा फाइलेरिया अभियान में भी सहयोग करती हैं।

नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पर मिलने वाली सेवाएं

—बाह्य रोगी विभाग (ओपीडी) —परिवार नियोजन की सेवाएं —एंटी नेटल केयर (एएनसी) —प्रसव की सुविधा —सामान्य पैथालॉजी जांच —टेली मेडिसिन सेवाएं —औषधि वितरण —आरएमएनसीएचए सम्बंधी सेवाएं —संचारी एवं गैर संचारी रोग सम्बंधी सेवाएं —अन्य राष्ट्रीय कार्यक्रम सम्बंधी सेवाएं

केन्द्र की आशा कार्यकर्ता देतीं

अंकीबाई घमंडीराम गोवनी ट्रस्ट के द्वारा कैंसर स्क्रीनिंग एवं महिला स्वास्थ्य परिक्षण का आयोजन हुआ दिव्यांगता अभिशाप नहीं है इसे प्रमाणित किया है ओमेगा प्लस हॉस्पिटल के डॉक्टर कर्मराज सिंह ने



प्रखर दानगंज वाराणसी। चोलापुर में अंकीबाई घमंडीराम गोवनी ट्रस्ट के द्वारा आज दिनांक 23.11.2022 को दानगंज स्थित बाबा डोमनदेव महाविद्यालय में चिकित्सा शिविर लगाया गया जो कि महिलाओं को लिए कैंसर से बचाव हेतु जागरूक किया गया एवं मुम्बई के मशहूर डॉक्टरों के टीम द्वारा स्वास्थ्य सम्बन्धी परीक्षण किया गया। जिसमें मुख्य ट्रस्टी निदर्शना गोवनी एवं रवि शर्मा की मुख्य अध्यक्षता और कार्यक्रम की प्रबंधकता करते अमितेन्द्र कुमार राय एवं उनके पुत्र लक्ष्मीकान्त राय सहयोगी आनन्द कुमार सिंह, कौशल सिंह व्यवस्थापक डॉ. मिथलेश बहादुर सिंह के द्वारा कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। जिसमें मुख्य अतिथि अम्बरिश सिंह भोला (मंडल प्रभारी हिन्दू युवा वाहिनी) जिलाध्यक्ष आशुतोष सिंह आशु (हिन्दू युवा वाहनी) भाजपा चोलापुर मण्डल अध्यक्ष श्रीमान विनोद सिंह और राहुल जी खण्ड प्रचारक चोलापुर एवं मंगल जी (प्रचारक) भी उपस्थित रहे।

प्रखर पूर्वांचल वाराणसी। दिव्यांगता अभिशाप नहीं है इसे प्रमाणित किया है ओमेगा प्लस हॉस्पिटल के डॉक्टर कर्मराज सिंह ने झारखंड के पापु जिले के रहने वाले इमाजुद्दीन सेख की पुत्री का इलाज कर समाज को आईना दिखाने का काम किया है डॉक्टर कर्मराज सिंह को कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा।



ऐसी मुहिम छेड़ी है जिसको लेकर समाज में लागू विकलांगता को एक अभिशाप मानते हैं ऐसे में ओमेगा प्लस हॉस्पिटल के डायरेक्टर ऑर्थोपेडिक सर्जन डॉ. कर्मराज सिंह ने झारखंड के पापु जिले के रहने वाले इमाजुद्दीन सेख की पुत्री का इलाज कर समाज को आईना दिखाने का काम किया है डॉक्टर कर्मराज सिंह को कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा।

दलित युवक को मनबढ़ों ने पीटा, रुपए छीनने का आरोप

प्रखर दानगंज वाराणसी। चोलापुर थाना क्षेत्र के अजगरा चौकी अंतर्गत बेला तिराहे के समीप मंगलवार रात्रि बाइक में पेट्रोल भरा कर घर वापस लौट रहे दलित युवक को घेराबंदी कर मनबढ़ों ने पीट दिया। आरोप है कि मारपीट के दौरान युवक की जेब में रखे हुए रुपए भी छीन लिए। जानकारी के अनुसार कुतारी ग्राम निवासी राहुल कुमार मंगलवार रात्रि बेला तिराहे के समीप स्थित पेट्रोल पंप से जैसे ही बाइक में पेट्रोल भराकर घर की तरफ

चला, मौके पर मौजूद दो मनबढ़ युवकों ने उसे रोककर मारपीट घायल कर दिया। राहुल का आरोप है कि दोनों ने उसकी जेब से 06 हजार रुपये भी छीन लिए थे। गांली-गंलौज देते हुए जातिसूचक शब्दों का प्रयोग किया। बताने के अनुसार घटनास्थल के समीप पेट्रोल पंप के सीसीटीवी फुटेज में मारपीट की उक्त घटना रिकार्ड है। पीड़ित ने चोलापुर थाने पर तहरीर देते हुए कार्रवाई की मांग की।



प्रखर मुफतीगंज, जौनपुर। मुफतीगंज क्षेत्र के कंपोजिट स्थानीय विकास खंड स्कूल देवकली में संकुल स्तरीय

मासिक शिक्षक बैठक का आयोजन खंड शिक्षा अधिकारी नीरज कुमार श्रीवास्तव की अध्यक्षता में किया गया। बैठक में खंड शिक्षा अधिकारी नीरज श्रीवास्तव, मो.शाहिद, श्रीवास्तव द्वारा सभी विद्यालयों को निपुण विद्यालय बनाने हेतु प्रेरित किया गया। इस अवसर पर, उदय कुमार प्रजापति, शिक्षक संकुल कमलेश खटवानी द्वारा प्रतिभागियों के साथ निपुण भारत कार्यक्रम, शिक्षण योजना, शिक्षक डायरी, प्रिंट रिच वातावरण, दीक्षा एप, निपुण विद्यालय की कार्ययोजना समेत अन्य विन्दुओं पर चर्चा की गई। शिक्षा अधिकारी नीरज श्रीवास्तव, मो.शाहिद, श्रीवास्तव द्वारा सभी विनय कुमार पाल, सर्वश कुमार, पंकज चौहान, आशीष कुमार सिंह, उदय कुमार प्रजापति, कमलेश यादव, रीना, प्रतिभा, सविता, सुमन भारती समेत अन्य प्रतिभागी उपस्थित रहे।

प्रखर पूर्वांचल

RNIUPHIN/2016/68754

मुद्रक प्रकाशक 'पंकज सिंह' के लिए संपादक 'अरुण सिंह' द्वारा 'गायत्री प्रिंटिंग प्रेस'

सकलेनाबाद नियर दुर्गा चौक, गाजीपुर पिन कोड: 233001 से छपवाकर कनेरी गाजीपुर से प्रकाशित

| | |
|---|---|
| <p>सम्पादकीय कार्यालय: 9/10, टैगोर मार्केट, कचहरी, गाजीपुर पिन कोड: 233001</p> | <p>सम्पर्क सूत्र: 0548-2223833, +91-8858563779 +91-9450208067, +91-9452844802</p> |
| <p>सभी विवाद गाजीपुर न्यायालय के अधीन होंगे।</p> | |
| <p>ताजा खबर पढ़ने के लिए लॉगइन करें हमारी वेबसाइट https://prakharpurvanchal.com Email ID: prakharpurvanchal@gmail.com</p> | |
| <p>सांघ्य दैनिक प्रखर पूर्वांचल अखबार के सभी पद अवैतनिक हैं</p> | |